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Др Дра го љуб Ж. Пе рић

ЕП СКА ПЕ СМА И ТУ ЖБА ЛИ ЦА:  
ПИ ТА ЊЕ ЖАН РОВ СКЕ СРОД НО СТИ*

(на при ме ру пе сме Смрт Вој во де Ка ји це)

Ово ис тра жи ва ње раз ма тра срп ску ју нач ку еп ску пе сму, срод-
ну, у ис хо ди шној тач ки, с (ју нач ким) ла мен ти ма, из во ђе ним над 
гро бо ви ма па лих хе ро ја. Као ар гу мен та ци ја, ко ри сти се слич ност 
у на чи ну из во ђе ња ових пе са ма, еле мен ти кул та мр твих (не сумњи-
во при сут ни у ту жба ли ца ма, али и у фи нал ним фор му ла ма ју нач-
ке епи ке), као и за јед нич ки стих – аси ме трич ни (еп ски) де се те рац, 
за јед нич ки за обе пе снич ке вр сте. Све ово де таљ ни је је по ка за но 
на пе сми Сле пе Жи ва не Смрт Вој во де Ка ји це, ко ја је, пе снич ки 
ви до ви то, до ве ла у ве зу (исто риј ским раз во јем) уда ље не жан ро ве 
– ту жба ли цу и ју нач ку пе сму: у сце на ма уре ђе ња гро ба Вој во де 
Ка ји це, при но ше ња жр тве, му шког (Ђур ђе вог) ту же ња над Ка ји-
чи ним гро бом и по смрт не по хва ле па лом ју на ку.

Кључ не ре чи: ју нач ка епи ка, ту жба ли ца, еп ски де се те рац, култ 
хе ро ја, по сту пак хе ро и за ци је.

1. Нео бич но ле па и ан то ло гиј ски вред на пе сма Смрт Вој во де Ка ји це 
(СНП II: бр. 81), ко ју на осно ву је зич ких, стил ских и мо тив ских ка рак те ри-
сти ка про у ча ва о ци при пи су ју Жи ва ни Ан то ни је вић (неДић 1990: 81–82; 
клеут и др. 2014: 111, 116) – Сле пој Жи ва ни,1 на шла се ме ђу нај ре пре зен та-
тив ни јим пе сма ма дру ге књи ге Ву ко вог беч ког и лај пци шког из да ња, и по ред 
ана хро ни за ма и (по себ но) ана то пи за ма,2 упр кос то ме што је Вук, при ли ком 

* Овај рад део је ис тра жи ва ња у окви ру про јек та Аспек ти иден ти те та и њи хо во обли
ко ва ње у срп ској књи жев но сти (бр. 178005), ко ји се из во ди на Од се ку за срп ску књи жев ност 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду уз фи нан сиј ску по др шку Ми ни стар ства про све те, 
на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

1 О Ву ко вој пе ва чи ци Жи ва ни Ан то ни је вић ви ше у: неДић 1990: 62–83; клеут и др. 
2014: 21–23, 71–72, 106–117, 129–206.

2 Краљ Ђу рађ (ана хро но ти ту ли ран и, сход но на род ском схва та њу фе у дал не двор ске 
ети ке ци је, осло вљен са господин[е] краљ[у], а у це ре мо ни јал ном обра ћа њу Си би ња нин 
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при ре ђи ва ња сво јих збир ки, из бе га вао та кве пе сме (Kleut 1990: 103). За пра-
во, ова пе сма (с об зи ром на број ност са чу ва них ар ха ич них пред ста ва – oста-
така древ них ри ту а ла из кул та мр твих) као да је и са ма сво је вр сни жи ви 
ана хро ни зам, с еле мен ти ма мно го ста ри јим и од нај ста ри јих по ме на и пр вих 
за пи са срп ске усме не епи ке.

Пре глед ста во ва ве за них за пи та ње ста ри не срп ске усме не епи ке дао је 
Су вај џић (2014: 23–45), ис ти чу ћи на по чет ку Ву ко ву по сло вич ку опре зност 
и, чи ни се, хо ти мич ну нео д ре ђе ност прет по став ке „да су Ср бљи и при је 
Ко со ва има ли ју нач ки пје са ма од ста ри не“ (нав. пре ма – суВајџић 2014: 23). 
Би ло је ме ђу на уч ни ци ма и твр до гла вих по зи ти ви ста (по пут Т. Ма ре ти ћа и 
Д. Ко сти ћа) ко ји су оспо ра ва ли ста ри ну срп ске ју нач ке епи ке, нео дво ји во 
по ве зу ју ћи пи та ње ње не ста ри не, као вр сте, са нај ста ри јим ње ним спо ме-
ни ма и за пи си ма. На сре ћу, број ни ји су би ли они (П. И. Пре ис, В. Ја гић, И. 
Ру ва рац, А. Се рен сен, С. Но ва ко вић, А. Га ври ло вић, В. Чај ка но вић и др.) 
ко ји су за сту па ли ста во ве да ста ри ну не би тре ба ло од ре ђи ва ти на осно ву 
са др жи не (тј. до га ђа ја – Ко сов ске бит ке), ни ти на осно ву ста ри не по је ди них 
за пи са, па чак ни на осно ву по ста ња од ре ђе них об ли ка (уп. суВајџић 2014: 
25–34). Основ на њи хо ва хи по те за је сте да су Ју жни Сло ве ни има ли ју нач ко 
пе сни штво и пре до се ља ва ња на Бал кан, од но сно да је оно пра ста ро, још из 
вре ме на пра сло вен ске за јед ни це.

Жи ва ни на пе сма о Вој во ди Ка ји ци ка ко сво јим фор мал ним (стих, об лик, 
жа нр), та ко и са др жин ским (и из ра жај ним) об ли ци ма фор му ла тив но сти (са
Марџија 2007), као „жи ва ста ри на“ – вер бал ни ре ликт ар ха ич них култ них 
фор ми и по зни ја раз вој на фа за ју нач ких ла мен та – по твр ђу је оправ да ност 
њи хо ве хи по те зе. То ће би ти по ка за но ком па ра тив ним по сма тра њем ове 
ју нач ке пе сме (као тво ре ви не вер бал ног фол кло ра) – са ста но ви шта од но са 
„тек ста“, тек сту ре и кон тек ста – основ них ни воа ана ли зе фол клор них фор ми 
(BošKović-Stulli 1983: 33–36) и срод них жан ро ва (пр вен стве но ту жба ли це 
и, у ма њој ме ри, па не ги ри ка).

Из оскуд них по да та ка о жи во ту Сле пе Жи ва не зна се о њој ре ла тив но 
ма ло: да је би ла ро дом из Ср би је, да је жи ве ла у Зе му ну и та мо пе ва ла, про-
се ћи и по Бу гар ској. Зна се да је пе сме из во ди ла пе ва ју ћи.3 О то ме кaко је 
сле па пе ва чи ца из во ди ла сво је пе сме (тек сту ра), од но сно о ње ној тех ни ци 
пе ва ња не по сто је ни ка ква све до чан ства. Уко ли ко се ње но пе ва ње кон тек сту-
а ли зу је у ши ре раз ма тра ње из во ђе ња усме не епи ке, две тип ске мо гућ но сти 
би ле су јој на рас по ла га њу. У сво јој му зич кој ана ли зи гу слар ског из во ђе ња 

Јан ка и са Злат на кру но под не бом на зе мљи, / ја сна зве здо на Ма ће до ни ји (СНП II: бр. 81, 
ст. 24–25), ана то пич но се ве зу је за Ма ће до ни ју. Па ипак, у пе сми, он по ла зи од пи то ма ме ста 
Сме де ре ва, пре ла зи Ду нав код Ко ви на и до ла зи на до мак Вр шца, што би мо гло пред ста вља ти 
мо гу ћи, у пе сми ути сну ти траг Жи ва ни них пу то ва ња (уп. неДић 1990: 81).

3 Зе мун ски тр го вац Ва си ли је Ва си ли је вић оба ве шта ва Ву ка 19. ја ну а ра 1828. о Жи ва-
ни ној и Је ци ној смр ти за кљу чу ју ћи „сад нам већ не ма ко пе ва ти ов де у Зе му ну“ (клеут и др. 
2014: 115), што би, по сред но, упу ћи ва ло и на на чин Жи ва ни ног из во ђе ња ју нач ких пе са ма.
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ју нач ке пе сме, Двор ни ко вић се освр ће на емо ци о нал ност ин тер пре та ци је 
са др жи не, ре чи ма: „Са мо пе ва ње, пре ма са др жа ју пе сме, основ ној осе ћај ној 
ин то на ци ји и при пад ној тех ни ци, јед ном се при бли жу је ти пу ме лан хо лич
ног ту же ња, а дру ги пут хе рој ског от по ра и под стре ка“ (1936: 169). Ко ји је 
од ових ти по ва био бли жи из во ђач ком ма ни ру и сен зи би ли те ту Жи ва ни ном 
– очи то је:

„То су они гу сла ри […] ко ји пе ва ју та ко да ће се сва ког тре нут ка угу-
ши ти у је ца њу. То пра во ʻбу га ре њеʼ од ре ђу је сву фи зи о ло ги ју њи хо вог 
пе ва ња, све пре во је, пре да хе, успо не и спу шта ње гла са. Ова вр ста еп ског 
ка зи ва ња ода је ја сно срод ство са ту жба ли цом. Иа ко је ту жба ли ца жен-
ска тво ре ви на, ов де је ве за са му шком епи ком то ли ко очи та да би смо у 
је зи ку ста ре ро ман ти ке мо гли ту епи ку мир не ду ше на зва ти ̒ сим бол ском 
ве ков ном ту жба ли цомʼ јед ног на ро да“ (ДВорникоВић 1936: 170).

Oн, да ље, уо ча ва да по сто ји из ве сна фор мал на и сми са о на ве за из ме ђу 
ту жба ли це и еп ске пе сме. Та ве за огле да ла би се у од ре ђе ној слич но сти обли-
ка, сти ха, рит ма – а по не кад би се да ла са гле да ти и на ни воу те мат ске слич-
но сти, чак и не ких са др жин ских еле ме на та. При ме ње но на ову пе ва чи цу, 
не са мо из ра зи та емо ци о нал ност, већ и му шко ту же ње пре по зна тљи ви су 
еле ме нат Жи ва ни ног еп ског кор пу са (клеут и др. 2014: 116). 

Сна жном по ет ском има ги на ци јом та лен то ва не зе мун ске из во ђа чи це 
уки ну те су гра ни це и за ко ни то сти „му шких“ и „жен ских“ жан ро ва – у 
Ђур ђе вој ту жба ли ци над гро бом вој во де Ка ји це, по ет ски ре кон стру и са на, 
про бле ску је пра и скон ска си ту а ци ја и за ме так жан ра у сво ме дво ја ко ме виду 
– као по хва ла па ло ме ју на ку,4 али и као ју нач ки ла мент – са став ни еле ме нат 
кул та мр твих. У том кон тек сту, ге не зу усме не епи ке са гле да ва В. Чај ка но-
вић, из во де ћи из над гроб них пла че ва и по хва ла „нај ста ри је ју нач ке пе сме“ 
(1994а: 504–505).

Слич но сти из ме ђу еп ске пе сме и ту жба ли це, по сле В. Чај ка но ви ћа, 
за па жа и В. Двор ни ко вић. Оне се, пр вен стве но, од но се на опе ва ни до га ђај 
(на сил на смрт), за тим те мат ско-мо тив ске и фа бу ла тив но-си жеј не еле мен те 
(ДВорникоВић 1936: 170–171). Са од но сно овој дво смер но сти од но са ту жба-
ли ца ↔ ју нач ка пе сма, он из но си хи по те зу, по што се у „ту же њу из ра жа ва 
па три јар хал но-еп ска апер цеп ци ја же не“, да је, ана лог но то ме, „ју нач ки еп, 

4 По хва лу жи во ме ју на ку Ђу рађ из го ва ра пре Ка ји чи ног од ла ска у та бор Ма ђа ра: 
„О Ка ји ца, мо је че до дра го! 
„Мој пер на ти од су на шца шти те! 
„Ди ко мо ја сваг да на ди ва ну! 
„Са бљо брит ка сваг да на меј да ну! 
„А кре по сти ме ђу вој во да ма! (СНП II: бр. 81, ст. 102–106).
Ове Ђур ђе ве ре чи до би ће свој (про ши ре ни) од јек, по пут ре флек са у там ном огле да лу, 

уз емо ци о нал ну кул ми на ци ју, на кра ју пе сме, у Ђур ђе вом опла ки ва њу Ка ји це над гро бом 
мла до га ју на ка (уп. ст. 255–260).
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с истог гле ди шта, му шка фор ма апер цеп ци је ту жба лич ког мо ти ва“, а ове 
жан ро ве ди фе рен ци ра на осно ву по ла из во ђа ча – као два по гле да, два при-
сту па, и, ко нач но, два об ли ка истог.5 Ме ђу тим, ау тор се др жи (на жа лост), 
ка ко ка же, пси хо ло шког гле ди шта, од ри чу ћи „мор фо ло шко-ге не тич ку“ 
по ве за ност ових об ли ка, од но сно иде ју „ли не ар ног раз вит ка као да би еп 
ʻпо ти цао из ту жба ли цеʼ“ (ДВорникоВић 1936: 172). По том, он на зи ре и не ке 
еле мен те ин тер жан ров ске про ход но сти код ових об ли ка, на во де ћи као при-
мер, с јед не стра не, „ма ни ри стич ко ̒ без раз ло жно̓  ту же ње чо бан ки код ова ца“ 
(ДВорникоВић 1936: 171) у ди нар ским кра је ви ма, ко је по ми ње и Т. Ђор ђе вић:6 
„У Цр ној Го ри и Хер це го ви ни же не још и сад ме сто пе ва ња на ри чу, као за 
мр тва цем. Кад их је је дан из не на ђе ни књи жев ник за пи тао ко им је умро, од-
го во ри ле су му: ʻНи је ни ко, већ за Ла за ром и Ми ло шем на ри че мо, што на 
Ко со ву па до шеʼ“ (Нав. пре ма – ДВорникоВић 1936: 171). Та ко ђе, слич ност по-
сто ји и с отег ну тим ој ка њем у книн ској кра ји ни – тзв. „Пла чем за Ко со во“ 
(ДВорникоВић 1936: 171).

С дру ге стра не, жан ров ска укр шта ња мо гла су по те ћи и од ту жба ли це 
ка еп ској пе сми. У та кву нео бич ну слич ност у на чи ну из во ђе ња, ау тор је имао 
при ли ке и сам да се осве до чи, при су ству ју ћи ту же њу јед не мај ке над гро бом 
свог је дин ца 1914:

Јед ног су мор ног је се њег да на, у пр вим ме се ци ма свет ског ра та, чуо 
сам на пра во слав ном гро бљу у Са ра је ву очај но ту же ње. Би ла је то мај ка, 
по ре клом Хер це гов ка, на гро бу си на је дин ца. Тај плач са пе ва њем био 
је то ли ко је зив и стра шан да се ни је мо гао слу ша ти. Кроз је ца ње и за
ди ха ни го вор чу ла се ја сна рит ми ка де се тер ца. Ни кад као тог мо мен та 
не осе тих искон ско је дин ство де се те рач ке рит ми ке са го во ром бо ла. Увек 
но вим пре да хом и за ле том та је же на по на вља ла бол но раз ву че не сти-
хо ве, ко ји су истин ски и еле мен тар но зву ча ли као да су то уоп ште пр ви 
та кви сти хо ви ко ји су ство ре ни. Са др жи на и из ра жај на фор ма би ле су 
ту за јед но у пр вом гр чу ства ра ња. ‘Пра-стих епа у свом по ста ја њу!’ – 
си ну ло ми је у тај мо ме нат. Сва ста ро древ на исто ри ја де се тер ца као 
да у том мо мен ту ни је по ста ја ла, ко ли ко је еле мен тар но би ло ње го во 
деј ство из уста ове же не (ДВорникоВић 1936: 170 – Ис та као Д. П.).7

5 „Ако је слу чај био ис так нут и ако је за вре дио еп ску мне му, ту на ме сту мо гла се у 
не чи јој гла ви за ро ди ти и еп ска пе сма, шта ви ше, мо гла је да при ми у се бе и еле мен те ту жба-
ли це“. Сто га, сма тра Двор ни ко вић, „еп и ту жба ли ца две су нај свој стве ни је фор ме еп ско-па-
три јар хал ног ми љеа“ (1936: 172).

6 Он ука зу је на фор мал не зна ке жа ло сти, ко ји ма се ода је по што ва ње слав ној про шло сти: 
„Љ. П. Не на до вић ни је ви део у Цр ној Го ри ̒ ни јед ну же ну, ни јед ну де вој ку да се кад год нај мањим 
цве том за ки ти. Ни је оби чај; у жа ло сти су за Ко со вом, та ко оне ми слеʼ“ (ЂорЂеВић 1984: 158).

7 Не же ле ћи, ме ђу тим, из не ких раз ло га, да раз ма тра ње ге не зе жан ра (по пут В. Чај ка-
но ви ћа) из ве де до кра ја и без пре тен зи ја ка ши ре за сно ва ној ком па ра тив ној ана ли зи исто-
риј ског раз во ја жан ра (а мо гло би се до да ти – и сти ха), и по ред за па њу ју ћих слич но сти, 
от кри ве них на емо ци о нал ној и му зич кој рав ни из во ђе ња, Двор ни ко вић се за др жа ва са мо 
на „пси хо ге не зи еп ског де се тер ца“ и уо че ним слич но сти ма. 
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У еп ској ју нач кој пе сми Сле пе Жи ва не, мла до га ју на ка, ме ђу тим, опла-
ку је му шка рац – вла дар, краљ Ђу рађ од Ма ће до ни је, као си на (по син ка):

Му шка ту жба ли ца Ђур ђе ва над вој во дом Ка ји цом јед на је од нај-
леп ших ин тер по ла ци ја у еп ском тки ву пе сме […]; над ма шу је у сва ком 
по гле ду ту жба ли цу вој во де Дра ги је, али их по ве зу је од нос оца (оног 
ко ји ту жи) и си на (по гу бље ног) – ни у јед ној од ове две пе сме не ра ди се 
о крв ном срод ству но о емо тив ном (клеут и др. 2014: 116).

Си ту а ци ја је по све нео бич на, а сре ће се са мо још јед ном – у (та ко ђе) 
Жи ва ни ној пе сми Љу ти ца Бог дан и Вој во да Дра ги ја (СНП II: бр. 81). По ред 
то га, по сто ји ба рем још је дан раз лог – мит ско-ри ту ал ни – ко јим би се мо гла 
об ја сни ти ова нео бич на по ја ва му шког ту же ња: са кра ли зо ва но шћу вла дар-
ске функ ци је све то га кра ља (Фрејзер 1992: 27–28). Краљ Ђу рађ (ко ли ко год 
то, на пр ви по глед, не би ло очи то и сти лом хе ро и за ци је еп ске пе сме за ма гље-
но), ру ко во ди, по пут кра ља пр во све ште ни ка, по греб ним це мо ни ја ма над Каји-
чи ним гро бом – он, без ре чи, ини ци ра при но ше ње жр тве (ра ци о на ли зо ва но 
у пе сми осве том због по ги ну лог ју на ка);8 очи ту је се, све вре ме, ње го во не мо 
при су ство при ли ком укoпа и уре ђе ња хум ке (на си па ња гроб ни це) и, ко нач-
но, ње му при па да фи нал но ту же ње на кра ју пе сме (са оба ве зним еле мен ти ма: 
ри ту ал ним за зи ва њем по кој ни ка, по хва лом пре ми ну лом и ис ти ца њем ње го-
вих вр ли на, те ис ка зи ва њем вла сти тог гу бит ка), као куму ла ци ја и кул мина-
ци ја емо ци о нал не тен зи је у пе сми.

По сма тра ју ћи пе сме ко је Вук у Ра чу ну од пје са ма по ми ње као Жи вани-
не, вид но је да су јој оми ље ни ре ли ги о зни мо ти ви, оми ље ни лик – Мар ко 
Кра ље вић, оми ље ни мо тив – по ро дич на љу бав, пре по зна тљи ва осо би на – ве-
ли ка осе ћај ност (неДић 1990: 66), а препознатљива цр та – не ка ква оп се сив на 
потре ба да по ги ну ли ма, у епи ло шким де ло ви ма пе сме, упри ли чи по греб 
(клеут и др. 2014: 115). Ка да је о да тој пе сми реч, Жи ва ни на ма е страл ност 
до ла зи до из ра жа ја ка да се ње на ва ри јан та упо ре ди дру гим ва ри јан та ма 
ко је су кру жи ле у ис тој кул тур ној зо ни, у истом ме сту (Зе мун) и из во ђе не 
ис тој пу бли ци, при че му се ње на ва ри јан та по ка зу је на са мо ду жом, већ и 
за о кру же ни јом и не сум њи во естет ски ус пе ли јом:

Нај знат ни је од сту па ње у Жи ва ни ној ва ри јан ти је су: два ди ја ло га 
из ме ђу Ка ји це и Ђур ђа, ко ји очи ту ју нај пре са вет и бри гу за ју на ка, за-
тим бол над ра ње ним, а на кра ју пре ла зе у мо но лог – му шку ту жба ли цу 
(мо ти ви-ре чи). По ред ди ја ло га, естет ска су пер и ор ност пе сме сле пе жене 

8 Па по гле да оком на вој во де, 
А вој во де је дан на дру го га, 
Па се до бри до и ти ше ко ња,
Бој на ко пља зе мљи по ло жи ше, 
За брит ке се са бље пре ва ти ше,
Међ’ Ма џа ре ју риш учи ни ше (СНП II: бр. 81, ст. 228–234).
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огле да се у опи си ма: ша то ра, глав ног ју на ка и са хра њи ва ња (мо ти ви-опи си). 
Од јед но став не при че о су ко бу две дру жи не и два ју на ка Сле па Жи ва на 
ство ри ла је пе сму о тра гич ној по ги би ји ве ли ког ју на ка, али и о вер но сти 
и ју нач кој жа ло сти, пе сму у ко јој се ста па ју до га ђа ји и емо ци је (клеут и 
др. 2014: 113).

Ме ђу тим, ни је до кра ја об ја шње но от ку да то да, су прот но ис ку ству ко-
ди фи ко ва ном тра ди ци јом, у овој пе сми ту же му шкар ци, ка да је пер спек ти ва 
лир ског су бјек та у ту жба ли ци до ми нант но жен ска (уп. ПеШиканљуШтано
Вић 2019: 199).

2.култМртВихијуначкаПесМа.Гроб у ко ме је са хра њен рат ник, у тра-
ди ци ји ин до е вроп ских на ро да, био је пред мет по себ ног по што ва ња. Са од-
но сно древ но ме ве ро ва њу да ју нак део сво је сна ге и мо ћи пре да је про сто ру 
где је по ко пан (уп. Schein 1989: 60), гроб рат ни ка био је ло кус са по себ ним 
ста ту сом и зна чај но култ но ме сто: 

Tim je lič no sti ma bi lo is ka zi va no što va nje na mje stu gdje su bi le po ko-
pa ne kao ʻhe ro ji ma ;̓ druš tve na sku pi na ko ju je he roj šti tio i či je je in te re se 
za stu pao pri no si la mu je ma te ri jal ne is ka ze što va nja u ob li ku žr ta va i sla vi la 
ga je pje smom (Schein 1989: 60).

У свом исто риј ском раз во ју пут ко ји је жа нр тре ба ло да пре ђе, по свој 
при ли ци, у ис хо ди шној тач ки био је ве зан за еле мен те кул та мр твих, тач није 
по ро дич ни култ пре да ка (Schein 1989: 60). Ком па ра тив ни кон текст по тврђу-
је ту раз вој ну ли ни ју: „Пр ве еп ске ле ген де, у нај ар ха ич ни јој фор ми лич не 
при че, са ста вља ју се од по греб них по хва ла и пла че ва о под ви зи ма, бит ка ма 
и до га ђа ји ма бо го ва и хе ро ја“ (ФрејДенБерг 2011: 301). За хе ро и за ци ју по једи-
нач не смр ти, а, пре све га, за све ко ли ки раз вој еп ског пе сни штва, био је не оп -
хо дан још је дан пред у слов, сма тра М. Бра ун – „тра гич ка исто риј ска свест, 
ка ква је ов де из гра ђе на с ко сов ским ми том. У сва ком слу ча ју, упа дљи во је да 
је упра во у еп ски ак тив ним и плод ним под руч ји ма из ра жен тра гич ко-на пет, 
па чак и мрач но-бо лан став пе ва ча и слу ша ла ца“ (Браун 2004: 92), из во де ћи 
да ле ко се жни за кљу чак: „По на чи ну из ла га ња ту жба ли ца је нај бли жа ју нач-
кој епи ци; чак би се мо гло за ми сли ти да је ту же ње за по ги ну лим рат ни ком 
ста ја ло у ис хо ди шној тач ки ју нач ког пе сни штва“ (Браун 2004: 92, ис та као 
Д. П.). Дру ги еле ме нат ко ји би мо гао ути ца ти на хе ро и за ци ју од ре ђе не био-
гра фи је је сте смрт на бо ји шту. В. Ђу рић, та ко ђе, уо ча ва бли скост ју нач ких 
ту жба ли ца, тј. ту жба ли ца за знат ни јем љу ди ма (па лим на раз бо ји шту) с 
еп ском пе смом (1940: 100). 

Ба у ра сма тра да је ју нач ки по глед на свет онај за јед нич ки чи ни лац од 
пре суд ног зна ча ја, ко ји је ме ђу соб но при бли жио ју нач ко пе сни штво, ла мент 
и па не ги рик:

The one ce le bra tes a gre at man’s do ings to his fa ce, whi le the ot her pra i ses 
him in la men ting his de ath. The gre at do ings and qu a li ti es so com me mo ra ted 
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are of ten of the kind which he ro ic po ets re cord in ob jec ti ve nar ra ti ve. Mo re o ver, 
pa negyrics and la ments are of ten in the sa me style and me tres as strictly he ro ic 
po ems […] Pa negyrics and la ments re sem ble he ro ic po e try in the ir ta ste for 
no bler hu man qu a li ti es. The gra e at man wins vic tory in bat tle or the ga mes; he 
is a fa mo us hun tsman, a fat her of his pe o ple, a ge ne ro us host, a loyal fri end, 
no ta ble ali ke for co u ra ge and wis dom. In so uch po ems ho no ur is as su med to 
be the right end of li fe, and a man wins it thro ugh gre at ac hi e ve ments. Both 
pa negyri c and la ment ce le bra te an in di vi dual s̓ fa me at so me spe cial cri sis, 
and in so do ing en dor se a he ro ic ou tlo ok (Bowra 1961: 8–9).

2.1.ПриПреМагроБногМестаижртВаучастјунака.У пе сми о муч ком 
уби ству Вој во де Ка ји це, сли ци по гре ба, по греб ним ри ту а ли ма и на си па њу 
хум ке по све ће на је осо би та па жња. Ка ји чи на дру жи на (два на ест срп ских 
вој во да, ода бра них по мла до сти, сна зи, ле по ти) гроб (хум ку) свог са бор ца 
(бра та) уре ђу ју на по се бан на чин – рас хо ду ју ћи ње го ву рат нич ку опре му 
– ју нач ко оруж је, ко ња и со ко ла и при но се ћи му на жр тву не при ја те ље који 
су га уби ли на пре ва ру:9

А вој во де, бра ћа ми ло сти ва, 
Са са бља ма сан дук оте са ше, 
Са ра ни ше вој во ду Ка ји цу, 
Че ло гла ве ко пље уда ри ше, 
На ко пље му со ко ла мет ну ше, 
За ко пље му ко ња при ве за ше, 
По гро бу му оруж је про стра ше; 
Од Ма џа ра ун ку на чи ни ше, 
Об гра ди ше гро ба Ка ји чи на (СНП II: бр. 81, ст. 243–251).

У пе сми при сут на су два од три оба ве зна еле мен та древ ног сло вен ског 
по греб ног ри ту а ла ко ји по ми ње Не сто ро ва хро ни ка: по ди за ње ун ке (од не-
при ја тељ ских те ла)10 екви ва лент но је на си па њу мо ги ле; три зна – ју нач ка 
так ми че ња и игре у част хе ро ја (зечеВић 2007: 50), у пе сми (тр ка, ко ло, скок 
удаљ и ба ца ње ка ме на с ра ме на), ана хро но су по ме ре не на вре ме пре смр ти 
ју на ка и слу же као мо ти ва ци ја рат нич ке су рев њи во сти и за ви дљи во сти 
про тив ни ка – Си би ња нин Јан ка – да из вр ши зло чин. Из о ста ло је са мо бде ње 
(ко је у ди нар ским кра је ви ма пр во бит но ни је ни не по сто ја ло –ЂорЂеВић 1984: 
191), што би се мо жда мо гло об ја сни ти и не ре до ви том (на сил ном) смр ћу 
ју на ка. При но ше ње људ ских жр та ва на гро бо ви ма ис так ну тих по кој ни ка 
по све до че но је у Или ја ди (Ахи леј у Па тро кло ву част жр тву је два на ест мла дих 
Тро ја на ца), по том, у ви ше на вра та код Сло ве на, а у Х ве ку Ал Ма су ди бе ле жи 

9 Да ов де ни је реч о осве ти, оба ве зу ју ћој за ју нач ку епи ку, сма тра и Чај ка но вић: „У 
кул ту мр твих осо би то су че сте и људ ске жр тве. Кад умре ка кав от мен чо век, мо ра ју ићи с њим 
пред ме ти ко је је во лео и ко ји ће му тре ба ти, ње го во оруж је, коњ, ро бо ви, же на“ (1994a: 68).

10 У Цр ној Го ри, удру жен с мо ти вом крв не осве те, оби чај жр тво ва ња не при ја те ља на 
гро бу ју на ка за ме њен је ки ће њем гро ба гла ва ма по гу бље них про тив ни ка.
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овај оби чај и ме ђу Ср би ма (в. тројаноВић 2008: 609 –610). Људ ска жр тва за-
све до че на је код Ли тва на ца че ти ри ве ка ка сни је, уз уни шта ва ње оруж ја 
(са бља, ко пље), жр тво ва ње ко ња, со ко ла и па са, као и ком би но ва ње раз ли-
чи тих по греб них прак си (спа љи ва ње и укоп) oко мр тва ца.11

Ко пље из над Ка ји чи не гла ве – ју на ко во оруж је ко је ви ше то ни је, по ста-
је об ред ном ин вер зи јом из ме ње ни озна чи тељ – обе леж је гроб ног ме ста: „На 
кра ју пу та, ко ји је обе ле жен слав ном и ча сном по ги би јом, ко пље по бо де но 
у зе мљу бе лег је ју на ко вог гро ба“ (саМарџија 2008: 52), знак-сим бол и axis 
mun di, „оса све та ко ја се у па штров ској ту жба ли ци сме шта ви ше гла ве или 
по ред дво ра умр лог“ (ПеШиканљуШтаноВић 2019: 210).12 За пра во, чи та ва 
сце на при ре ме гро ба, по то ње уни шта ва ње (рас хо до ва ње, по вла че ње из упо-
тре бе све га што је би ло у до ди ру с мр тва цем или му је при па да ло) – ју нач ких 
атри бу та: оруж ја, жи во ти ња и љу ди ко ји ће ју на ку слу жи ти на оно ме све ту 
нео бич но под се ћа на прет ход но по ми ња ни опис уко па кне за Ге де ми на, одоле-
ва ју ћи про стор ној дис тан ци и вре ме ну. На чу де сан на чин спле ли су се у јед но 
чин жр тво ва ња и осве та,13 ју нач ка оба ве за и лич ни ис каз бо ли као при пре ма 
за тра гич ни кре шчен до пе сме. По др жа на и сим бо ли ком бро је ва, ве ро ва њем 
у деј ство ко би и мит ском се ман ти ком, пе три фи ци ра ном у фи нал ној фор му ли, 
Ђур ђе ва ту жба ли ца пле ни мрач ном та мом пост ко сов ских вре ме на:

Окру жен два на е сто ри цом ода бра них рат ни ка, Ђур ђе се у овој пе сми 
об рео из ван сво јих дво ра. Пре шав ши пре ко во де, опре мљен за лов сред 
Вр шач ких пла ни на, Ђур ђе се по ста вио као (не смо тре ни) иза зи вач де мо на. 
Се ман тич ки по тен ци јал про сто ра и бро је ва (1+12) су ге ри ше тра ги ку пре-
о кре та, не ста нак нај бо љих у ап со лут ној пре вла сти смр ти. Из диг нут, гроб 
вој во де Ка ји це чу ва ̒ ...на Бе ља цу стра жу/ Брез про ме не до кле је кра ји не.“ 
Фор му лом се до дат но отва ра ју не ка дру га, кр ва ва вре ме на, у ко ји ма ће 
гро бо ви хај ду ка, уско ка и кра ји шни ка све до чи ти о бе за ко њу и от по ру 
(саМарџија 2008: 219).

11 „Ге де мин, ве ли ки кнез ли тав ски, год. 1341. био је на овај на чин по гре бен: од је лови-
не на сла га ли су ло ма чу и на њу по ло жи ли по кој ни ка у ха љи на ма ко је је нај ви ше за жи во та 
но сио, са њим мет ну ли са бљу, ко пље, то бо лац и стре лу. Он да, на ис тој ло ма чи, по ред мр тва-
ца спа ли ше два со ко ла, хр та, жи вог осе дла ног ко ња, и нај вер ни јег слу гу. По том у пла мен 
ба ци ше ме две ђе и ри со ве нок те, не ки део не при ја тељ ског пле на и на по слет ку три жи ва 
не мач ка ри те ра. По што је све са го ре ло, са ку пи ше прах од мр ца и ра зних ство ро ва с њим 
спа ље них, па за ко па ше на са ста ви ре ке Вил не и Ви ли је“ (в. тројаноВић 2008: 610).

12 Уп. по че так сле де ће ту жба ли це: Бој но ко пље у пла ни ни ста ше,/ Сва пла ни на од 
ње га се сја ше, / Ту Јо ки ца бо лан бо ло ва ше (СНП V: бр. 128). Раз ма тра на пе сма от кри ва још 
не обич не ана ло ги је с еп ским пе сма ма с мо ти вом за хвал не пти це ко ја по ма же бо ле сном / 
ра ње ном ју на ку (у на став ку: К њем’ до ла зи су ра ти ца вра не, / И у кљун му во де до но ша ше), 
не из не ве ра ва ју ћи, при том, ни сво ју фор му ла тив ну се ман ти ку гла сни ка не сре ће, а чи је би 
да ље ту ма че ње из ла зи ло из окви ра овог ра да.

13 По зив на осве ту, при том, не ма са мо иде о ло шки, већ и ри ту ал ни сми сао: „Зна че ње 
по зи ва на осве ту као јед ног од кон стат них еле ме на та ту жба ли це […], у ова квом кон тек сту 
ин тен зи ви ра но је чи ње ни цом да се њи ме и из вр ше ном осве том сми ру је по кој ник ко ји ни је 
обез бе ђен у скла ду с кул том мр твих“ (ПоПоВићниколић 2016: 148). 
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2.2.ПросторгроБаиисторијскилокуси.У ту жба ли ци, ка ко при ме ћу је 
Љи ља на Пе ши кан Љу шта но вић, „му шки про стор је ши ри, ди на мич ни ји, 
об је ди њен кре та њем по кој ни ка и, пре све га се гра ди као про стор бо ји шта 
и по ги би је, од но сно про стор смр ти, ко ме сле ди про стор гро ба, но ве, нео бич
не, ку ће пре ми ну лог и про сто ри оног све та као по ро дич ног, пре све га брат-
ског, пле мен ског, па и на ци о нал ног оку пља ли шта“ (2019: 207). Пре ци зи ра-
ју ћи ме ста тра гич ног уде са ју на ка, она ка же: 

Про сто ри по ги би је / смр ти мо гу би ти ге о граф ски ло ка ли те ти и 
про сто ри по зна ти исто ри ји као ра ти шта и по при шта су ко ба, или про сто-
ри еко ном ске ми гра ци је, али и ап стракт на, не и ме но ва на бо ји шта, гра дови, 
бе де ми, шан ци, кр ва ва кра ји на. Исто риј ски гле да но, про стор уми ра ња 
се по ме ра од ма ње ви ше ап стракт ног, за сно ва ног на опо зи ци ји ми – они, 
ка име но ва ним, кон крет ним про сто ри ма. У Ка ра џи ће вим / Вр че ви ће вим 
за пи си ма про сто ри смр ти је су не и ме но ва ни гра до ви оки ће ни гла ва ма; 
не при ја тељ ска те ри то ри ја и кра ји на пре ма њој (ПеШиканљуШтаноВић 
2019: 208).

У пе сми, по ми њу се по ље Бе љац (Бе љу га?) код Вр шца као ме сто Ка ји-
чи не по ги би је, Вр шац и Вр шач ке пла ни не, од но сно Ко вин и Сме де ре во као 
пре сто ни град, ло кус ко ји по при ма мит ску ко но та ци ју средишт a, спрам – 
Бе љац по ља (ја ло ве, ис по шће не, бе ле зе мље) као пе ри фе ри је (у мит ском ко-
ди ра њу), ли ми нал ног про сто ра ци ви ли за ци је и пр вог бра ни ка кра ље ви не, 
где па ли ју нак би ва осу ђен на веч ну стра жу – брез про ме не до кле је кра ји не 
(СНП II: бр. 81, ст. 264). Taко се, про стор ним ко ди ра њем, по ги би ја ма ње 
по зна тог хра брог мар то ло са из Ђур ђе ве сви те хе ро и зу је по сред ством ми та 
о хе ро ју ко ји ће се вра ти ти из мр твих ка да бу де по тре бан свом на ро ду, веч-
но стра жа ре ћи на гра нич ној обла сти кра љев ства.

2.3.МуШкотужење. Опис ста си то га вој во де Ка ји це цен трал но је ме сто 
гра да тив ног ка та ло га иза бра них срп ских вој во да и умно го ме под се ћа на 
иде ал тип ски опис мла до га мр ца у ту жба ли ци.14 Ње га три пут опла ку је „кра-
љу“ Ђур ђе: пр ви пут на ме сту где је за до био смрт ну ра ну („Мој пер на ти од 
су на шца шти те! / „Ди ко мо ја сваг да на ди ва ну! /„Брит ка са бљо сваг да на 
меј да ну! /„А кре по сти ме ђу вој во да ма! – ст. 208–211), у дру гом на вра ту – из 
по зи ци је лич ног гу бит ка („Ј’о Ка ји ца, мој со ко ле си ви! / „Ал’ ти ба би кри
ла од ло ми ше / „И оба два ока из ва ди ше! / „Ка ко ће те пре бо ле ти ба ба? / 
„На Бе ља цу оста ви ти са ма. / „Да ми чу ваш брез про ме не стра жу?“ ст. 
223–227), и тре ћи пут – на са мом кра ју пе сме, ис ти чу ћи у гра да тив ном ни-
зу ме та фо ра ње го ву рат нич ку вред ност и не на док на ди вост па ло га ју на ка:

Ку ка кра љу, ка но ку ка ви ца:
„Ј’о Ка ји ца, мо је че до дра го!
„Ди ко мо ја сваг да на ди ва ну! 

14 В. СНП II: бр. 81, ст. 64–94.



42

„Са бљо брит ка сваг да на меј да ну! 
„И кре по сти ме ђу вој во да ма! 
„Су ва зла та сме де рев ски кљу чи!
„Де сно кри ло од срп ске кра ји не! 
„Ка ко ће те пре бо ле ти ба ба! 
„Ка ко ће те оста ви ти са ма, 
„Да ми чу ваш на Бе ља цу стра жу 
„Брез про ме не до кле је кра ји не!“ (СНП II: бр. 81, ст. 254–264).

Гра да тив ним ан ти кли мак сом ис ти че се лич ни гу би так Ђур ђев (че до 
мо је дра го, ди ко мо ја), ко га сме њу је ту га за из гу бље ним вр сним рат ни ком, 
ње го вом ве шти ном и сна гом (Са бљо брит ка сваг да на меј да ну! /„И кре по сти 
ме ђу вој во да ма), што по сте пе но пре ра ста у гу би так за све ста нов ни ке утвр-
ђе ног де спо то вог гра да (Су ва зла та сме де рев ски кљу чи), а по том и за чи та ву 
зе мљу (Де сно кри ло од срп ске кра ји не). Ме та фо ром кљу ча ра и кљу че ва, Ђу рађ 
по твр ђу је Ка ји чи ну функ ци ју пост хум ног чу ва ра гра ни це, злат них кљу че ва 
гра да ко ји ни ка да не ће би ти пре да ти не при ја те љу (сим бо ли ка не по мир љи-
ве бор бе и од би ја ње сва ке пре да је), али и ње го ву про ве ре ну вер ност пре ма 
си зе ре ну,15 он крај гра ни ца смр ти. На тај на чин, лич на тра ге ди ја и тра ге ди ја 
на ро да ста па ју се у јед но и по и сто ве ћу ју, а Ка ји чи на смрт до би ја исто вре мено 
(псе у до)исто риј ску и по ет ску ин тер пре та ци ју.

Ђу рађ Сме де ре вац – вла дар и (све ти) краљ, ста ро сном до би16 и до сто-
јан ством си зе ре на из дво јен, опла ку је па лог ју на ка, а вој во де ћу те. Но, ни је 
са мо реч о из ра зу фе у дал не хи је рар хи је. По пут пр во све ште ни ка, он као да 
ру ко во ди по греб ним ри ту а лом и опла ку је нај вер ни јег вој во ду, а оста ли, 
по и мен це по бро ја ни рат ни ци, сво де се са да на спо ред не ли ко ве, при пре ма ју 
гроб и ју на ка за укоп, а не огла ша ва ју се. На об ред ни ка рак тер ових рад њи 
ука зу је ли ми нал ни ста тус уче сни ка: два на ест вој во да атри бу и ра ни су у пе-
сми као де ца, мла ђи, си но ви. То не са мо да упу ћу је на њи хо ву мла дост, већ и 
на со ци јал ни ста тус – њи хо ву не и ни ци ра ност, об ред ну уло гу нео фи та – мла-
ди ћа ко ји тек тре ба да бу ду про из ве де ни у ста тус рат ни ка. Они су и са ми 
за ду же ни за ис ка зи ва ње по што ва ња и утвр ђи ва ње кул та па ло га ју на ка.17 
Му шко ту же ње не по др жа ва са мо древ на оби чај на нор ма, већ по сто је и рет ки 
за бе ле же ни при ме ри: „u XVII v. me đu senj skim usko ci ma na ri ca li su i muš kar ci“ 
(Pešić–MiloševićĐorĐević 1984: 252); у Цр ној Го ри „на ри ка вац“ огла ша ва 
по кој ни ко ву смрт (ЂорЂеВић 1984: 171), а слич не при ме ре из Цр не Го ре на-

15 Ин тер на ци о нал на сло је ви та сим бо ли ка кљу че ва укљу чу је и „po ve re nje i pro ve re nu 
ver nost pre ma svom go spo da ru“ (BiderMan 2004: 158).

16 Де спо та Ђур ђа усме на исто ри ја „пам ти“ као вла да ра у по зним го ди на ма, бу ду ћи да 
се „zna da je Đur đu bi lo 60 go di na ka da je stu pio na pri je sto lje i da je do ži vio de ve de se tu go di nu; 
da kle bio je ʻsta racʼ či ta vo vri je me svo je vla de“ (Maretić 1966: 146).

17 „U po vi je sna vre me na he ro ja je obič no što va la u po seb nu ob li ku druš tve na sku pi na, na 
pri mjer mla di ći ko ji su i sa mi bi li u po stup ku ini ci ja ci je u od go vor no sti i pra va od ra slih“ (Schein 
1989: 60). 
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во ди и Вук: „Кад из дру ги јех мје ста иду му шкар ци на по ка ја ње, они се по ре-
ђа ју је дан за дру ги јем за мет нув ши пу шке на о па ко, а јед но га из ме ђу се бе иза
бе ру те на ри че и ја у че иза гла са“ (караџић 1852: 529 – ис та као Д. П.). Сли чан 
при мер за пи сао је и Н. Ша у лић по чет ком ХХ ве ка (в. ПеШиканљуШтаноВић 
2019: 199), a бе ле же ни су и ка сни је, у пар ти зан ским ту жба ли ца ма (ПоПоВић
николић 2016: 144). Да ти при ме ри по твр ђу ју да му шко ту же ње ни је би ло 
не по зна то Ср би ма (осо би то ди нар ци ма).

С об зи ром на (по зни ју) ди фе рен ци ја ци ју жан ро ва пре ма по лу из во ђа ча, 
на истом под не бљу (ди нар ска кул тур на зо на), из истих ко ре на (култ мр твих, 
од но сно култ пре да ка) ге не ри са не су две основ не вр сте, при па да ју ће овом 
кул ту – ту жба ли ца и еп ска пе сма. Ка да је на ра тив ни еле ме нат по стао доми-
ни ра ју ћи у струк ту ри пе сме и до био јав ни зна чај (при пао му шком до ме ну), 
а ту жба лич ки се по ву као у дру ги план, до шло је до хе ро и за ци је на ра ци је, 
од но сно по ја вљу ју се „нај ста ри је ју нач ке пе сме“ (чајканоВић 1994а: 505). 
Ка да су пре ваг ну ли из ра зи лич не бо ли, по ро дич на тра ги ка над гу бит ком 
ко лек ти ва и при год ни ка рак тер из во ђе ња (с ци љем ис пра ћа ја по кој ни ка на 
онај свет), ту же ње за по кој ни ком оста је у по ро дич ном окри љу и жен ском 
до ме ну мо ћи, а да та ва ри јан та жан ров ски се ре а ли зу је као лир ска пе сма 
(ту жба ли ца). На рав но, хи брид них жан ро ва и не ка квих ме ђу фор ми, на гра-
ни ци жен ског и му шког, лир ског и еп ског би ло је, али оне не мо гу би ти и 
ни су ку ри о зум, већ по ја ва ко ја се под ра зу ме ва по се би, као основ на од ли ка 
усме ног пе сни штва.18

3.ФорМалнииконтекстуалниелеМентиусМенеиМПроВизације:стих
јуначкеПесМе(асиМетричниДесетерац)иначинизВоЂења(казиВање:ПеВање
узгусле)уПореЂењусастихоМтужБалицеитехникоМтужења.Не по сто ји 
по твр да да је Жи ва на еп ске пе сме из во ди ла уз гу сле, већ са мо да их је пева ла. 
Ме ђу тим, за ње ну уче ни цу, Сле пу Је цу (Је ли са ве ту Јо ва но вић) зна се да је 
пе ва ла уз гу сле про се ћи (в. неДић 1990: 123). Из Ву ко вих уз гред них освр та, 
мо гло би се за кљу чи ти да су рав но прав но би ли за сту пље ни и је дан и дру ги 
тип из во ђе ња (пе ва ње из гу сле : ка зи ва ње), али и да је до шло до из ве сне 
про фе си о на ли за ци је у из во ђе њу:

Пи шу ћи о сво јим не во ља ма при ли ком са ку пља ња пе са ма, Вук је 
за пи сао и ре чи же на ко је су од би ја ле да му ка зу ју или пе ва ју пе сме: ̒ Ми 
ни смо сле пи це да вам пе сме пе ва мо и ка зу је моʼ […]. По сред но, ово је 
све до чан ство да је ство рен не ка кав от пор пре ма из во ђе њу пе са ма, бар 
у јав но сти, од но сно да је пре но ше ње пе са ма би ло схва та но као по сао 
сле пих. (клеут и др. 2014: 12).

18 Ин те ре сан тан је прет ход но по ми ња ни при мер де се те рач ког ту же ња с ти пич но 
еп ским мо ти ви ма ра ње ног ју на ка, га вра на гла со но ше и по зи ва на осве ту (Мај ка ве ли: „Куку 
мај ци, син ко!“/ Бра ћа ве ле: „Ку ку, на ше кри ло!“/ „На ју на штво сву ђе од осве те!“), ко ји се 
за у ста вио на ко рак од хе ро и за ци је и (ин тер жан ров ског) пре ла ска у ју нач ку пе сму (Уп. СНП 
V: бр. 128).
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„Текст“, пе ва ње и ин стру мен тал на прат ња нај че шће су ис ти ца ни као 
не о дво ји ви еле мен ти усме не им про ви за ци је. С об зи ром на мо гу ће из о ста-
ја ње гу са ла као му зич ке прат ње при ли ком пе ва ња еп ских пе са ма, на ме ће 
се пи та ње да ли је из во ђе ње уз гу сле хро но ло шки мла ђе у од но су на стих. 
Пoсматрајући са вре ме но из во ђе ње еп ских пе са ма, од но сно прак су да се 
пе сма „још го во ри и ре ци ту је“ (ДВорникоВић 1936: 177), Двор ни ко вић за кљу-
чу је: „Нај пре от па да му зич ка прат ња, а то [...] ка зу је да је прат ња гу са ла 
је дан се кун да ран еле ме нат и за то се у ста ди ју рас па да и ра ни је гу би“ (1936: 
177).19 Из во ђе ње ју нач ких пе са ма ка зи ва њем20 от кри ва нео че ки ва ну ана ло-
ги ју са ту жба ли ца ма, као и с ба ла да ма. Ре чи та тив на си ла би ка и афек тив ност 
из во ђе ња („уз бу ђе на на ра ци ја“, тј. „тех ни ка и фи зи о ло ги ја уз бу ђе ног го во ра“ 
– ДВорникоВић 1936: 164, 165) све до че о њи хо вој нео бич ној по ве за но сти. Сто-
га, по треб но је, на тре ну так, ап стра хо ва ти ону фи нал ну фа зу у исто ри ји 
раз во ја пе са ма у аси ме трич ном де се тер цу – из во ђе ње од пр ве по ло ви не XIX 
ве ка (вре ме Ву ко вог бе ле же ња), све до са вре ме них „естрад них“ из во ђе ња и 
гу слар ских ве че ри. Ти ме би по ста ло очи то да „не, да кле, му зи ку, не го осе
ћај но ка зи ва ње са пре ла зом у пе ва ње сма тра мо при мар ним фак то ром наше 
на род не епи ке“ (ДВорникоВић 1936: 165 – ис та као Д. П.). 

Хи по те зу о бли ској по ве за но сти ту жба ли це (по себ но на ра тив но раз-
ви је них ту же ња у аси ме трич ним „три пар тит ним“ де се тер ци ма) и еп ске 
по е зи је за го ва ра ју и дру ги про у ча ва о ци. Ро ман Ја коб сон, на осно ву истих 
ге о граф ских зо на у ко ји ма се по ја вљу ју еп ско пе сни штво и срод не „по ет ске 
и му зич ке фор ме“, го во ри о њи хо вој бли ској по ве за но сти (1966: 427), имају-
ћи пред со бом исту ар гу мен та ци ју као и Двор ни ко вић, уз бо ље по зна ва ње 
ком па ра тив не ме три ке. М. Л. Га спа ров уо ча ва за оп ште сло вен ску си ла би ку 
(по ре клом из ин до е вроп ске) да су стих ту жба ли це и еп ске пе сме, осме рац 
и аси ме трич ни де се те рац, нај ста ри ји сло вен ски сти хо ви (1989: 5, 14). Основ-
на ка рак те ри сти ка по ме ну тог „оп ште ин до е вроп ског“ сти ха би ла је це зу ра 
иза че твр тог сло га и кван ти та тив на кла у зу ла (ду ги прет по след њи слог у 
сти ху),21 као на ја ва за вр шет ка сти ха (гасПароВ 1989: 14–15). У сти ху ту жба-
ли це (у си ме трич ном осмер цу с че тво ро сло жним при пе вом, ко ји се, у пр вом 
де лу сти ха де се тер ца – до це зу ре, као и у по то њем че тво ро сло жном на став-
ку – до по моћ не це зу ре, по ду да ра с аси ме трич ним де се тер цем), Га спа ров 
уо ча ва али те ра ци ју (као и Н. Пет ко вић, уз ети мо ло шку фи гу ру и од ре ђе не 

19 Прет по став ку о (пр во бит но) де кла ма тор ском ка рак те ру ин до е вроп ске пра о сно ве 
еп ског де се тер ца из ри чу нај пре Ме је, Сре зњев ски, по том Ја коб сон (в. JaKoBSon 1966: 461), 
а по на вља је и Га спа ров (1989: 20, 30).

20 Вук за Те ша на на гла ша ва ка ко је пе сме ка зи вао (прем да их је умео и из во ди ти уз 
гу сле). То се, у ве ли кој ме ри, по ду да ра са твр ђе њем М. Га спа ро ва о ре чи та тив ном ка рак те ру 
ју жно сло вен ске еп ске по е зи је, у ко ме на пев пре о вла да ва над го вор ним рит мом (гасПароВ 
1989: 20).

21 Н. Пет ко вић кван ти тив ну кла у зу лу ту ма чи ти ме да је „сти ху као за себ ној је ди ни ци 
по тре бан сиг нал о за вр шет ку, о кра ју, па му зич ка ме ло ди ја ов де слу жи за ка ден ци ра ње“ 
(2006: 200).
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лир ске па ра ле ли зме за еп ски де се те рац), ко ји ма се учвр шћу је ри там сти ха 
(гасПароВ1989: 21; ПеткоВић 2006: 196–197). Сли чан је и на чин из во ђе ња: 
док су у ре чи та тив ном сти ху од лу чу ју ћу уло гу има ле ре чи, у по ет ском та-
кву уло гу до би ја ме ло ди ја (гасПароВ1989: 30). Та ко ту жба ли ца, као и еп ска 
пе сма, има на пев ни ка рак тер, при че му је ме ло ди ја од спо ред не ва жно сти. 
А. Ло ма ре кон стру и ше за јед нич ко по ре кло епи ке и ту жба ли ца по сред ством 
из ве сних еле ме на та сти ха. На и ме, он у прак си упо тре бе во ка ти ва уме сто 
но ми на ти ва от кри ва мо гу ћи оста так при зи ва ња мр твих у еп ским пе сма ма 
(loMa 2008).

Да ли би се, на осно ву иден тич но сти сти ха (си ме трич ни осме рац, од-
но сно еп ски де се те рац, ко је ко ри сте обе вр сте), мо гло ре ћи да су ју нач ка 
епи ка и ту жба ли ца от по че ле свој раз вој ни пут из исте ис хо ди шне тач ке 
(пра сло вен ске за јед ни це)? С об зи ром на то да је ста рост сти ха у не по сред ној 
ве зи са ста ро шћу фор му ла – пе три фи ци ра них структурних и зна чењ ских 
је ди ни ца, да ли би то зна чи ло да око шта лост ме трич ких кон струк тив них 
це ли на ука зу је на ста рост (и са крал ност) мит ско-ри ту ал них еле ме на та који 
су овим сти хом пре зер ви ра ни? Пра те ћи го вор ни низ усме но пет ског сти ха, 
Н. Пет ко вић твр ди да је он са чи њен од „ма ње-ви ше при го то вље них син так-
сич ких обра за ца из за ли хе ко јом усме ни пе сник рас по ла же као де лом ко лек-
тив но га и лич ног пам ће ња“ (2006: 197), а ти ме и мно го ста ри ји од са ме пе сме. 
Да су та кве це ли не („син так сич ки обра сци“, од но сно фор му ле) уи сти ну арха-
ич ни ји од кон крет не пе сме, мо гу ће је по ка за ти на ми кро је ди ни ца ма сти ха 
– „из ра жај ним об ли ци ма фор му ла тив но сти“ (саМарџија 2007: 133–179), по-
ре ђе њу и ме та фо ри, с ре стрик тив но по ста вље ним се ман тич ким по љи ма. Краљ 
Ђу рађ опла ку је ју на ко ву смрт ку ка ју ћи ка но ку ка ви ца (ст. 221, 254), апо стро-
фи ра ју ћи мла до га по кој ни ка тип ском ме та фо ром – мој со ко ле [сиви] (ст. 222). 
По ре ђе ње оно га ко на ри че за мр твим са ку ка ви цом има мит ски ка рак тер 
– у ети о ло шком пре да њу, ку ка ви ца је на ста ла од се стре ко ја је та ко оплакива-
ла бра то вље ву смрт „да се Бог на њу ра ср дио, што је та ко мло го ту жи ла за 
бра том, ко га је он био узео, па је пре тво рио у ти цу“ (караџић 1852: 312). Ово 
по ре ђе ње-фор му ла, очи то, на ди ла зи жан ров ске гра ни це и по ста је, у ту жба-
ли ци, тип ска озна ка же не ко ја ту жи за му шким чла ном по ро ди це (си ном, 
бра том, му жем...).22

Ме та фо ра со ко ла, че сто ко ри шће на у ту жба ли ца ма,23 али и у сва тов-
ској ли ри ци, упо тре бље на је и у овој ју нач кој пе сми: „ма да је још че шће со ко 
ме та фо рич на озна ка за мла ди ћа и же ни ка у љу бав ној и свад бе ној ли ри ци“, 
она до би ја спе ци фич ну се ман ти ку у усме ној епи ци: „Кроз срп ску тра ди ци ју 
се уче ста ло со ко иден ти фи ку је са нај бо љим еп ским ју на ци ма“ (саМарџија 
2008: 76). Та ме та фо ра, у ту жба ли ци, да ље се кон кре ти зу је ме то ни ми јом 

22 Уп. СНП I: бр. 154; СНП V: бр. 134, 152 и др. У ку ћи ко ја је из гу би ла му шке чла но-
ве, „же не ко је на ста њу ју тај хлад ни и за тво ре ни за тр ње ни свет озна ча ва ју се ме та фо ра ма 
ку ка ви це, цр не чав ке, гу је.“ (ПеШиканљуШтаноВић 2019: 214).

23 В. СНП I: бр. 154; СНП V: бр. 130, 135–137, 142, 144, 147, 148, 155 и др.
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сло мље них кри ла:24 „сли ко ви то обе ле жа ва ње си ту а ци је у ко ји ма ју нак сво је 
са бор це ме то ни миј ски озна ча ва као кри ла ви ше стру ко су при бли же на пред-
ста ва ма смр ти. За у ста вљен лет и пре ме шта ње ду ше пре ко гра ни це све то ва 
увек су по ја ча не то ном ди рект ног обра ћа ња“(саМарџија 2008: 77).

Ђур ђе на ри че над на пре ва ру уби је ним Ка ји цом на сле де ћи на чин:

„Ј’о Ка ји ца, мој со ко ле си ви!
„Ал’ ти ба би кри ла од ло ми ше
„И оба два ока из ва ди ше!
„Ка ко ће те пре бо ле ти ба ба? (СНП II: бр. 81, ст. 222–225)

При пре ма ју ћи за штам пу сти хо ва на ту же ња, Вук Ка ра џић бе ле жи нај-
пре ту жба ли це (из во ђе не пре и то ком уко па) у си ме трич ним осмер ци ма са 
че тво ро сло жним при пе вом, а он да ту же ња (на по врат ку ку ћи) у еп ским де се
тер ци ма, без при пе ва (да кле, реч је о ис тој кул тур ној зо ни, истом ме сту, 
ис тој са хра ни и истом по кој ни ку): 

Ку ку Пер ко, очи из ва ђе не!
Ку ку бра те, кри ло са ло мље но!
Ку ку бра те пре стри же ни!
Ко ме ће ти сви је тло оруж је
Да ти там ни у си рот ну дво ру,
Као тво је у зе мљи ци ли це? (СНП V: бр. 145). 

При том, на ис тој са хра ни, за по кој ни ком на ри чу у си ме трич ном осмер-
цу, с че тво ро сло жним при пе вом (мој со ко ле СНП V: бр. 142, 148; со ко Пе ро 
– СНП V: бр. 144, со ко ро де – СНП V: бр. 147), а „вра ћа ју ћи се ку ћи“ – да кле, 
ван про сто ра гро ба и ка да ни је реч о опла ки ва њу над по кој ни ко вом оде ћом 
и оруж јем – у еп ским де се тер ци ма. Сим бо лич ко-ме та фо рич ка зна че ња и 
об лик ових ми кро фор му ла ту жба ли це (со ко ла, по ло мље них кри ла, из ва ђе них 
очи ју...) иден тич на су при том као и у раз ма тра ној еп ској пе сми.

Да ли је мо гу ће прет по ста ви ти да је, одва ја њем од кул та по кој ни ка, 
ту же ње при род но пре шло у „хе ро и зо ва ну фор му“ и aсиметрични (еп ски) 
де се те рац? Или је оно од у век ег зи сти ра ло и у еп ским де се тер ци ма – као 
ал тер на тив ном сти ху, са чу ва ном код Ср ба још од пра ин до е вроп ске за јед-
ни це?! Не хо тич но све до чан ство да је аси ме трич ни де се те рац био и при род ни 
стих ту жба ли це по сто ји у Ву ко вом Срп ском рјеч ни ку (1818, 1852) јер од ред-
ни цу ту жи ти он илу стру је – при ме ром ту же ња у еп ском де се тер цу (уп. 
караџић 1818: 834; 1852: 754).

Ја вља ње ова два сти ха као ал тер на тив них ме трич ких фор ми ла мен та, 
да ка ко, не мо ра све до чи ти о њи хо вој ге нет ској по ве за но сти. Но, ка ко су и 
си ме трич ни осме рац и аси ме трич ни де се те рац сти хо ви ко ји во де по ре кло још 
из сло вен ске пра по стој би не, а код Ср ба очу ва ни до да нас (при том, ме ђу соб но 

24 СНП V: бр. 127, 128, 143, 144, 145, 149 и др.
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за ме њи ви у ис тој кул тур ној зо ни), ра зло жно је прет по ста ви ти да су се ови 
сти хо ви, осло ба ђа ју ћи се ме трич ке „пред о дре ђе но сти“ за јед ну од ре ђе ну 
вр сту и жа нр (ме та ме трич ке озна че но сти), по че ли ко ри сти ти, на по ре до са 
сво јом „при мар ном“ свр хом (у кул ту пре да ка и па лих рат ни ка), и у дру гим 
жан ро ви ма. Та ко је, с јед не стра не, па ра лел но с ту жба ли ца ма, у осмер цу 
ег зи сти ра ла и епи ка крат ко га сти ха (осме рач ка), а уз си ме трич ни осме рац 
(стих ка лен дар ске об ред не, али и жи вот но-об ред не и љу бав не по е зи је) по-
сто ја ла су, с дру ге стра не, хе ро и зо ва на ту же ња у пра вил ном аси ме трич ном 
де се тер цу и тре ћем ли цу, на ра тив но раз ви је на, у ко ји ма се сре ћу не ки еп ски 
мо ти ви и то по си (ра ње ни ју нак, пти ца по моћ ник, пла ни на као хтон ски про-
стор бо ло ва ња, га вран гла со но ша, по де ла пле на/на след ства и сл.) (в. СНП 
V: бр. 127, 128, 131 и др.).

Ти по ло шка ис пи ти ва ња ге не зе еп ског пе сни штва кла сич ни фи ло ло зи 
из во ди ли су, као што је прет ход но по ка за но, из ве зе еп ског пе сни штва са 
кул том мр твих и ла мен та над хум ка ма па лих рат ни ка. С. Шајн до во ди у 
ве зу фор му ла тив ност и ме трич ку струк ту ру нај ста ри је еп ске по е зи је (ста-
ро грч ке и ста ро ин диј ске) са ње ним ин до е вроп ским окри љем (1989: 26–27), 
а по том на сто ји уста но ви ти об ред но по ре кло ове по е зи је из кул та хе ро ја и 
пе са ма, из во ђе них над њи хо вим гро бо ви ма. В. Чај ка но вић ту ве зу по ку ша ва 
да до ка же спе ци фич но шћу ин стру мен тал не прат ње (гу сле), на чи ном из во-
ђе ња и, ко нач но, фи нал ним фор му ла ма у ко ји ма се пе сма на ме њу је за ду шу 
од ре ђе не осо бе (1994а: 505–506). Кaо је дан од ар гу ме на та сво је те зе о по ре-
клу еп ске по е зи је из ту жба ли це он по ми ње култ ну вред ност ја во ра као дрве-
та мр твач ког кул та – ма те ри ја ла од ко га се пра ве гу сле, а ко ји се ко ри сти и 
за мр твач ке сан ду ке (1994b: 101). Са вре ме ни фол кло ри сти оправ да ност овог 
Чај ка но ви ће вог ар гу мен та при хва та ју и по твр ђу ју пе три фи ци ра ном се ман-
ти ком сло вен ске еп ске фор му ле гу са ла ја во ро вих, као сред ства ко му ни каци-
је с пре ци ма (труБарацМатић 2017: 427). Гу сле, по ре чи ма С. Тро ја но ви ћа, 
има ју не сум њи во на ци о нал ни ка рак тер, „зна чај не због прат ње слав них на-
род них пе са ма, ко је се пе ва ју срп ским је зи ком и срп ске ју на ке ве ли ча ју“ 
(2008: 674 – ис та као С. Т.). На те ре ни ма и код пе ва ча где је му зич ка прат ња 
из о ста ла, по ми ње се њи хо во озбиљ но др жа ње (Те шан По дру го вић), али и 
на ро чи то из во ђе ње, тј. „ту жан на чин ре ци то ва ња“ еп ске пе сме, за ко ји Чај-
ка но вић прет по ста вља да „до ла зи од њи хо ве ве зе са кул том мр твих и њи хо-
вог срод ства са ту жба ли ца ма“ (1994a: 506). Слич ност на зи ва за опла ки ва ње 
мр тва ца и спе ци фич ног на чи на из во ђе ња – бу га ре ња (ЂорЂеВић 1984: 167, 
169), осве до чен је, при том, у још јед ној вр сти еп ске по е зи је – бу гар шти ци 
(в. ДВорникоВић 1936: 170).

Кључ ни до каз да је све ко ли ко еп ско пе сни штво ге не ри са но из је зич-
ко-стил ских обра за ца, при па да ју ћих кул ту па лих хе ро ја, Чај ка но вић на ла зи 
у за вр шној фор му ли еп ске пе сме, где се пе сма на ме њу је „за спо мен, или за 
ду шу то га и то га“ (1994a: 506). Ка та лог фор му ла М. Де те лић кон кре ти зу је 
не ко ли ке ти по ве фи нал них фор му ла ове се ман ти ке (упр кос њи хо вим не си-
стем ским и уз гред ним бе ле же њи ма), где пе вач при зи ва бла го слов на при сут не, 
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а сла ву и веч ни по мен жели по ги ну лим ју на ци ма – из вр ши о ци ма по ду хва та 
(Њи ма ниг да име не уми ре; Бог му дао у ра ју на се ље, / На ма, бра ћо, здра вље и 
ве се ље; Ах, не ка га, сви је тла му ду ша! / Та кви ју нак ниг да не уми ре,/ но оста
је да се спо ме ну је, и т. сл – в. Детелић 1996: 173–174). Из ових при ме ра очит 
је арха и чан кон цепт по ко ме хе ро ји из вр ша ва ју ју нач ки под виг, не пре ста но 
су о че ни са смр ћу, а не рет ко, по це ну соп стве ног жи во та, за свој ко лек тив 
(по ро ди цу, пле ме), али и за рад соп стве не сла ве (у пе сма ма) и са мо по твр ђи-
ва ња, ко ји ма на ди ла зе гра ни це смр ти и смрт но сти (Schein 1989: 28).

Укуп но узев, иа ко је не по сред не до ка зе о ге нет ској по ве за но сти ту жба-
ли ца и усме не епи ке те шко по ну ди ти, мно штво по сред них до ка за упу ћу је 
на то да су ау то ри ко ји су за сту па ли ову те зу (Ја коб сон, Чај ка но вић, Ђу рић, 
Бра ун, Шајн, Ло ма и дру ги), по свој при ли ци, у пра ву.

А ка да је о пе сми Смрт Вој во де Ка ји це реч, ин тер по ли ра ју ћи лир ску 
ту жба ли цу у еп ски на ра тив о смр ти хе ро ја и осве ти, Жи ва на је пе снич ки 
ви до ви то на слу ти ла ар ха ич не ду би не ових жан ро ва. Ста вља ју ћи ту же ње 
над пре ми ну лим ју на ком у уста вла да ра и (све тог) кра ља, она је ово нео бич-
но од сту па ње од тра ди ци је, па ра док сал но, мо ти ви са ла још ар ха ич ни јом 
об ред ном нор мом. Уно се ћи лич ни тон у пе сму (ла мент вла да ра и Ђур ђе ву 
ту гу због гу бит ка нај бо љег ју на ка), она је из јед на чи ла тра ге ди ју по је дин ца 
(де спо та из мрач них да на срп ске по ве сни це) са тра ге ди јом на ро да. У по ет-
ском до слу ху са вре ме ни ма мно го ста ри јим не го она о ко ји ма је пе ва ла, 
Жи ва на је, из у зет ном ин ту и ци јом и пр во ра зред ним пе снич ким та лен том, 
по ет ски ре кон стру и са ла и ожи ве ла раз вој ни лук све у куп не (срп ске) епи ке, 
у гра ни ца ма јед не пе сме. Њен глав ни ју нак, ма ње по зна ти хра бри мар то лос 
из сме де рев ског кру га рат ни ка, из ра стао је та ко од па лог рат ни ка у сим бол 
тра гич не жр тве, али и не у га слог от по ра, ми то ло ги зо ва ног и ме та фо ри зо-
ва ног у стра жа ра он крај гра ни ца гро ба, не у мор ног и по сто ја ног, „брез про-
ме не до кле је кра ји не“.
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Дра голюб Ж. Пе рич

ГЕ РО И ЧЕ СКАЯ ПЕСНЯ И ПРИ ЧИ ТА НИЕ:  
ВО ПРОС ВО ЗМО ЖНО ГО ЖАН РО ВО ГО ПОДКЛЮЧЕ НИЯ 

Р е з ю м е

Пред ме том ис сле до ва ния в дан ной статье является ре кон струк ция пу тей 
ге не зи са серб ско го ге ро и че ско го эпо са, ко торый да же в своей на чально й эта пе был 
нео бычайно близ ким с (ге ро и че ским) пла чем, ис полняем ым над мо ги ла ми пад ших 
ге ро ев. В ка че стве ар гу мен та ис пользу ется сход ство в спо со бе ис пол не ния этих 
пе сен, эле менты культа мертвых (без сом нен ния при сут ствующие как в при чи та-
ниях, так и в заключи тельных фор му лах ге ро и че ско го эпо са), а так же и общий 
стих – асим ме тричный (эпи че ский) десяти сло жник, общий для обо их поэтичных 
жан ров. Все это бо лее по дроб но по ка за но в пе сне Сле пой Жи ваны „Смерть во е-
во да Ка ицы“, ко то рая поэтич но ясно видящее, связыва ет и пот хо дит исто ри че ский 
и ге не ти че ский от да ленные жа нры – при чи та ние и ге ро и че скую песню: в сце нах 
ус тра и ва ния мо гилы во е во да Ка ицы, жер тво при но ше ния, муж ско го пла ча над его 
мо ги лой и по смерт но го во зда ва ния хвалы у пад ше го ге роя.

Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
dra go ljub.pe ric@ff.un s.ac .rs 


